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ФОРМУВАННЯ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ ВПО ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ 
 
Сьогодні, формування ціннісних орієнтирів у дітей дошкільного віку є одним 

із головних завдань дошкільної освіти. Відповідно до цього, формування системи 
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цінностей слід розпочинати у закладі дошкільної освіти, де створюються умови 
для виховання людини-гуманіста, людини-патріота. На забезпечення 
зазначеного процесу зорієнтовані державні освітні документи такі як: закони 
України "Про освіту", "Про дошкільну освіту", Державна національна програма 
"Освіта"(Україна ХХІ століття), Базовий компонент дошкільної освіти в Україні, 
Концепція виховання дітей та молоді в національній системі освіти, Національна 
доктрина розвитку освіти в Україні тощо.  

Сучасні педагоги, психологи та філософи надають великого значення 
формуванню та розвитку ціннісних орієнтацій, яке є невід’ємною частиною 
структури особистості, характеризує спрямованість і зміст діяльності особистості, 
визначає її ставлення до навколишнього світу, оточуючих та інших, установки та 
осмислення особистих позицій, поведінки та вчинків [5]. 

Науково доведено, що починаючи з раннього дитинсва формується 
фундамент цінностей. З одного боку, особистісна ціннісна структура є 
результатом процесу засвоєння суспільних цінностей, моральних норм і ролей, з 
іншого – формування особистісного "Я" та розвитку особистості [3].  

Питання цінностей і ціннісних орієнтацій є фундаментальними питаннями 
для суспільства і кожної людини і є предметом дослідження багатьох наук про 
людину і суспільство, зокрема: соціології, психології, філософії та освіти. Нині, в 
період українського національного відродження та в умовах реформування 
системи освіти, питання ціннісних орієнтацій є особливо важливим і гострим. 

Сьогодні загальновідомо, що система ціннісних орієнтацій представляє 
собою відношення дитини до соціальної дійсності і в цій якості визначає 
мотивацію її поведінки, робить істотний вплив на всі сторони її діяльності. 
Сформована система цінностей характеризує спрямованість особистості, 
визначає її загальний підхід до світу, себе, та спрямовує напрямок особистих 
позицій, поведінки, вчинків [2].  

Зважаючи на логіку нашого дослідження, цінності ми розглядаємо як речі, 
які особливо важливі для дитини дошкільного віку, а також її життя. Відомий 
український педагог Вишневський активно займався вивченням цінностей 
сучасної української освіти. За його твердженням, система цінностей поділяється 
на абсолютно вічні, національні, громадянські, сімейні та особистісні життєві 
цінності [5]. 

Отож, ціннісні орієнтації представляють собою вагомі елементи внутрішньої 
структури особистості, які закріплені життєвим досвідом дошкільника. Ці речі 
допомагають дитині відокремити важливе від несуттєвого.  
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В період, коли наша держава перебуває у стані боротьби за незалежність, 
коли в країні відбуваються воєнні дії – вивчення та розробка даної проблеми 
набуває особливої гостроти, особливо це стосується дітей, які віднесені до 
категорії вимушено переміщених осіб.  

Воєнні дії, які відбуваються нашій державі, викликали цілий ряд змін, які 
проявились в пору¬шенні старих і пошуку нових ціннісних орієнтирів не лише 
дорослих людей, а й дітей дошкільного віку. Такі змі¬ни, відповідно, 
зумовлюють і зміни у системі цінностей. Дестабілізація суспільства і 
суперечливість життєвих ціннісних пріоритетів особливо яскраво відбивається на 
формуванні нинішнього покоління. 

Варто зазначити, що з огляду на наявну загрозу життю і здоров’ю учасників 
освітнього процесу внаслідок збройної агресії російської федерації та 
оголошення в Україні воєнного стану є потреба зарахувати дітей дошкільного віку 
внутрішньо переміщених осіб до закладів освіти за місцем тимчасового 
проживання. Важливим є той факт, що у частини дошкільників ВПО виявлені 
негативні наслідки на психоемоційному, когнітивному, комунікативному рівнях. 
Зокрема, розвиток мотиваційної сфери, формування суб’єктної позиції, ціннісних 
орієнтирів та ціннісного ставлення до життя та людей. Варто зазначити, що на 
сьогодні заявлена проблема залишається поза глибоких досліджень її 
теоретичних та прикладних питань дошкільної освіти. 

Варто зазначити, що процес пристосування до незнайомого етнічного 
оточення, розуміння переважаючих цінностей, емоцій і вірувань місцевої 
громади та залучення до соціальної участі у дітей із категорії внутрішньо 
переміщених осіб (ВПО) значно відрізняються. Важливо визнати, що вплив 
тривалого впливу російських ЗМІ та вплив місцевих сепаратистів сприяли 
створенню безпідставних негативних стереотипів щодо мешканців західних 
областей України, які асоціюються з терміном "бандерівці". Саме тому, важлива 
із перших днів передування дітей ВПО в групах закладів дошкільної освіти 
приділити максимально уваги для правильного формування у них ціннісних 
орієнтацій, особливо це стосується громадянських та національних цінностей [1]. 

Нами виявлено той факт, що серед всієї ієрархії цінностей, які існують в 
сучасному суспільстві, можна виділити ті, які є загальнолюдськими, або 
глобальними, тобто притаманні найбільшій кількості людей, наприклад, воля, 
праця, творчість, гуманізм, солідарність, людяність, сім’я, нація, народ, діти тощо.  

Ціннісні орієнтації дітей дошкільного віку формується в процесі засвоєння 
дошкільником певного соціального досвіду і виражається в його цілях, 
переконаннях, інтересах, тобто процесі соціалізації [2]. 



International scientific and practical conference 
"Realities and priorities for the development of science and education" 

Research Europe | 37 

Варто пам’ятати, що кожне суспільство має власну унікальну структуру 
моральних цінностей, що складається з принципів, норм і настанов поведінки, 
які є важливими для його виживання, функціонування та розвитку. Коли мова 
йде про виховання дошкільників, а особливо дітей дошкільного віку ВПО – вкрай 
важливо закласти фундамент, який базується на всеосяжному наборі духовних 
орієнтирів і цінностей, що охоплює моральні, соціальні, громадянські, екологічні, 
естетичні, інтелектуальні та оздоровчі цінності, а також національні цінності. 

Подальша доля дітей ВПО істотно залежатиме від їх власної самоорганізації, 
залучення їх до спільного розумінням української національної ідеї, формування 
єдиних почуттів, цінностей і норм політичної діяльності. Варто зазначити, що 
сучасне життя кожного закладу дошкільної освіти та його вихованців не може 
обмежуватися тільки засвоєнням змісту програм виховання та розвитку, воно 
також має сприяти формуванню в усіх дітей дошкільного віку що його відвідують, 
ціннісних орієнтацій.  

Варто зазначити, що коли в суспільстві виникають кризові ситуації, вони 
часто змінюються кризою духу. Діти можуть втрачати віру в себе та основні 
цінностей таких, як: доброта, співчуття, гідність і повага до інших. Мета 
дошкільної освіти – виховувати дітей не тільки красивими, але й добрими та 
чесними. Кожне суспільство має власний набір моральних цінностей, принципів, 
норм і правил поведінки, які необхідні для його виживання, функціонування та 
процвітання. Розвиток морального компасу дитини, її ідеалів, переконань і норм, 
які формують її щоденну поведінку, відбувається через процес прийняття 
морального вибору та розуміння потенційних наслідків своїх дій. Тому 
виховання дітей має базуватися на дотриманні цих норм і принципів, які 
регулюють соціальні взаємодії та мають вирішальне значення для благополуччя 
суспільства [6].  

На сучасному етапі існування нашої держави, ми із впевненістю можемо 
сказати, що майбутнє України багато в чому буде залежати від того, з якими 
цінностями увійдуть в сучасне життя наші діти сьогодні. Зміни які відбулися 
сьогодні негативно відбилися на взаємовідносинах між членами суспільства, 
помітно збільшився розрив між життєвими цінностями різних міст, що привели 
до зростання напруженості у спілкуванні. І це стосується не лише дорослих, а й 
дітей, які перебувають групах разом із дітьми ВПО. Варто зазначити, що 
суперечливість життєвих ціннісних пріоритетів особливо яскраво відбивається на 
формуванні дитини дошкільного віку. Відбуваються суттєві зміни виховної 
стратегії сім’ї, адже батьки вимушені констатувати, що усталені, вивірені часом 
цінності сім’ї недієздатні в нових суспільно – економічних умовах.  
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Сьогодні, вчені дійшли невтішного висновку, що "старі" ціннісні орієнтації 
виявилися неактуальними, а "нові" – ще не сформувалися. Зважаючи на це 
головною метою виховання науковці вважають те, щоб виховання цінностей 
дітей дошкільного віку базувалося на потребах та інтересах дошкільників. Саме 
цінності визначають потреби і впливають на рушійний механізм активної 
діяльності дітей.  

Зараз ми розуміємо, що зміни в суспільстві призводять до змін у системах 
цінностей. Натомість вчені вважають, що зміни в суспільно-політичних поглядах 
людей починаються з переоцінки цінностей [6]. 

Отже, стратегічними завданнями дошкільної освіти стали: виявлення та 
оцінка ціннісних орієнтацій дітей дошкільного віку, аксіологізація дошкільної 
освіти, виховання незмінного ядра якості ціннісних орієнтацій в особистості 
дошкільників, дослідження особливостей формування ціннісних орієнтацій у 
навчально-виховному процесі закладів дошкільної освіти.  
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ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

ЗАСОБАМИ МУЗИКИ: ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ 
 
У Державному стандарті початкової освіти зазначається, що "метою 

початкової освіти є всебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, 
компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та індивідуальних 
психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей, розвиток 
самостійності, творчості та допитливості" [1]. 

Серед 11 ключових компетентностей, якими повинен оволодіти молодший 
школяр, чільне місце відводиться формуванню культурної компетентності, "що 
передбачає залучення до різних видів мистецької творчості (образотворче, 
музичне та інші види мистецтв) шляхом розкриття і розвитку природних 
здібностей, творчого вираження особистості".  

В закладі загальної середньої освіти культурна компетентність формується 
засобами естетичного виховання, яке в педагогіці розглядається як "складова 
частина виховного процесу, безпосередньо спрямована на формування 
здатності сприймати і перетворювати дійсність за законами краси в усіх сферах 
діяльності людини" [2]; "систематичний, цілеспрямований вплив дорослих на 
естетичний розвиток дитини з метою формування естетичного ставлення до 
життя, розвитку, сприймання й розуміння прекрасного у мистецтві, природі, 
взаєминах людей, художніх потреб,здатності до художньої творчості" [3]. 


